

Országszerte készül a vietnami hét programja

A legkülönbözőbb társadalmi és tömegszervezetek összefogásával országszerte javában készül a vietnami hét programja, s az eddig formába öntött előzetes tervek azt ígéri, hogy október 15 és 21 között újabb nagyszabású eseménysorozat bontakozik ki a szabadságért és függetlenségért harcoló hős vietnami nép igazságos ügyének támogatására. A stockholmi nemzetközi Vietnam-konferencián határozta el: október 21-e legyen az Egyesült Államok barbár agressziója elleni tiltakozás és a vietnami nép iránti szolidaritás napja. Ezzel egyidejűleg arra szólították a népeket, hogy világszerte tüntetésekkel, felvonulásokkal, békemenetekkel és más demonstrációkkal bélyegezzék meg a Johnson-kormány politikáját, a terrorbombázásokat, s a dél-vietnami hazafiakkal szemben elkövetett kegyetlenkedéseket.

Az Országos Béketaács elnöksége a stockholmi nemzetközi Vietnam-konferencia határozatainak és felhívásának szellemében hirdette meg új akcióját: egyhetes eseménysorozat előzze meg hazánkban október 21-ét. Kezdeményezésére a különböző társadalmi és tömegszervezetek képviselőiből bizottság alakult a vietnami hét előkészítésére. A testület október 15-én nyilatkozatot tesz közzé, amelyben újabb állásfoglalásra szólítja az ország népét, majd október 16-án Hatvanban nagygyűlés nyitja meg az eseménysorozatot.

Magyar hetek Salzburgban

Salzburgban a város és a tartomány vezetőinek jelenlétében nyitották meg csütörtökön este ünnepélyesen a magyar heteket.

Lechner tartományi főnök, Baeck polgármester és Simó Jenő magyar nagykövet egybehangzóan a két nép gazdasági és kulturális közeli kapcsolatának jelentőségét méltatták az ünnepi megnyitón. A város 40 üzlete hoz forgalomba csütörtöktől magyar árukat. Pénteken Ezer év magyar művelődése a könyv tükrében címmel nyílik könyv- és grafikai kiállítás Salzburgban.

A hét további programjában az Apa című film bemutatója és a Sebestyén-vonósnégyes hangversenye szerepel.

A reform magába foglalja a munkásérdekeket

Gáspár Sándor beszéde a bányászszakszervezet kongresszusán

Csütörtökön az ÉDOSZ székházában megkezdődött a Bányaiipari Dolgozók Szakszervezetének XIX. kongresszusa. A központi vezetőség beszámolóját Simon Antal terjesztette elő, majd a küldöttek meghallgatták a számvizsgáló bizottság elnökének jelentését, s megkezdték a vitát a beszámoló felett.

A kongresszuson részt vett és a délutáni ülésen felszólalt Gáspár Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a SZOT főtitkára. Beszédét az alábbiakban ismertetjük:

het különválasztani a gazdaságosságtól. Társadalmi rendszerünk egyik leglényegesebb vonása, hogy *mindent tisztességesen, korrektül kell elintézni, mert a mi társadalmunkban minden az emberért történik.* A munkások ügyeivel való lelkiismeretes foglalkozás mindenkinek kötelessége.

A reform célját ma már értik és támogatják a munkások, van azonban némi félelem az árak jövőbeni alakulásával kapcsolatban. A párt, a SZOT és a kormány azon lesz, hogy az

árak indokolatlan emelkedését megakadályozza, s ehhez minden eszköz rendelkezésre áll.

Vannak bizonyos tendenciák, amelyek ellen fel kell lépni. Ilyen például a burkolt áremelés. Ezért a közeljövőben a Szaktanács titkársága tárgyalni fog a belkereskedelmi, a könnyűipari, valamint a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterrel. Azt tartjuk szem előtt, ami a reform célja, hogy a gazdasági alapok megerősítése révén az élet színvonal tervszerűen emelkedjék.

Forráskút bizonyít

Homokon is gazdaságos a közös sertéshizlalás

A szegedi járás 53 termelőszövetkezte közül tizenkettőben — tehát az összes nagyüzemeknek csaknem a 25 százalékában — beszüntették tavaly a sertéstenyésztést és -hizlalást. Pedig a parasztemberek udvarából sosem hiányozhatott a sertés. Éppenséggel az egyik legkedveltebb háziállat volt. Mi történt? Valóban megállná a helyét az a nézet — mely most már keresztül-kasul elburjánzott —, hogy nem kifizetődő kilogrammonként még 23 forintért sem hizlalni? Igaz lenne, hogy akkor járhatna jobban a termelő, ha eladják a takarmányt? Ha mindenki így gondolkodna, ki és minek venne takarmányt? Vannak tsz-elnökök, agrónomusok, akik takaros „közgazdasági teóriát” tákolnak össze hibás termelési szemléletük igazolására. Egyre-másra hangoztatják: különösen a homokon nincs jövője a nagyüzemi sertéstenyésztésnek és -hizlalásnak, mert ott kevés a takarmány.

rintba kerülne mázsánként, de pénzünkért sem kapnánk eleget — mondta az elnök.

Igenis jövedelmező!

Miként alakulnak a konkrét termelési költségek? Több éves sajátos üzemi gyakorlat szerint a nem éppen alacsony gondozói béreket, s az általános üzemviteli költségeket is felszámolva 16—17 forint között ingadozik Forráskúton egy kilogramm hiztott sertés előállítására. Tehát a nagyüzemi felárral együtt minimálisan 6 forint lesz október 1-től kezdődően a kilogrammonkénti tiszta nyereség. Ezért a haszonért pedig már igazán érdemes dolgozni. Nem is szólva azokról a költségekről, melyek közvetve jelentkeznek a sertéshizlalás kihatásaként a gazdálkodásban. Jellemző, hogy 50 mázsa körüli átlag szőlőtermést szüretelnek most a tsz-ben, mert a sertés trágya ugyancsak „megbolondította” a homokot.

Pedig nem volt még elég idő, lehetőség arra, hogy korszerű épületeket emeljenek a tenyésztés és a hizlalás számára. Csipős önróniával mondják a vezetők: „Csak afféle nomádmunka meg ez a miénk is”. S az öngúny nem alaptalan. Valóban, a rogyadozó szerfás hizlaldákat már csak a jó reménység tartja össze. Egy-két évet azonban még így is kibírunk. Akkor pedig sor kerül egy minden tekintetben modern sertéstenyésztéslel, -hizlalás adja a legtöbb hasznot. Sándor Tibor, a szövetkezet elnöke így bizonyít:

— 1963-ban, amikor még a mi szövetkezeteinkbe is csak hálni járt a lélek (azóta egyesültek Haladás néven a forráskúti közös gazdaságok), mindössze 150 sertést tudtunk meghizlalni. Három évvel később, 1966-ban viszont már 1168 hiztott sertést adtunk el szerződésre az államnak. Csupán a hizlalás 2,5 millió forint bevételt biztosított. Az idén is legalább 1200 sertést akarunk „kinyomni” a szövetkezetből, mert szeretjük a pénzt és el is tudjuk költeni.

Forráskúton a sertéshizlalás, -tenyésztés fejlesztése korántsem csak a forint miatt fontos, hanem a trágya miatt is. Igaza van a tsz elnökének és főagronómusának abban: a homoki gazdálkodás egy évig sem lehet meg trágya nélkül. Enélkül nincs kukorica, gyümölcs, szőlő, fűszerpaprika, silány a termés.

— Nekünk a hízóállományunk évente 3 ezer mázsa jó minőségű trágyát biztosít. Ha vásárolnánk a trágyát, ide szállítva 20—23 fo-

is sertéshús lesz a gazdaságban. Nem hagyják elpusztulni a hulló gyümölcsöket sem.

A sok apró csatornából összecsoportogó takarmánykészletek nagy vitaminbázist jelentenek a sertések számára. S a jól táplált állatok között elenyészően kevés a megbetegedések száma.

Személyes érdekelttség

Figyelemre méltó az is, hogy a gondozók messzemenően érdekelték a gyors és nagy tömegű hizlalásban. Havonta négy forintot kapnak darabonként a gondozást és 60 fillért egy-egy kilogramm ráhizlalt húsról. Halász Antal és Kormányos Sándor 356 sertést hizlal jelenleg is, s augusztusi tiszta keresetük személyenként 2150 forint volt. A híznivaló sülldöket is döntő mértékben a tsz-ben nevelik, s csak kisebb mennyiségben vásárolnak sülldöket háztáji gazdaságokból. Még a jelenlegi felgyújtani valóan rossz épületekben is évente rendszeresen kétszer fialnak a kocák. A vemhesüléseket úgy időztetik, hogy a leghidegebb téli hónapokban — amikor nagy elhullási veszteségekkel kellene számolniuk — nincsenek kismalacok. Decemberben választják az utolsó állományt, s a következő fialás már áprilisra esik.

Ami lehetséges Forráskúton, hasonló igyekezettel megvalósítható Ruzsán, Sövényházán, Pusztaszeren, Balástyán és Csengelén is.

Csepji József

Éjjel és vasárnap is lehet rakodni

A MÁV az elmúlt negyedéven teljesítette fuvarozási feladatait, de összességében az jóelőre várható volt — a terven felül jelentős mennyiségű áru elszállítását kell biztosítani. A cukorrépa forgalom, a szüreti szállítások egyidőre estek. Szeptemberben a MÁV szegedi igazgatóság állomásain például 11 ezer tonna árutöbbel jelentkezett, a MÁV ilyen mennyiségű árunak biztosított azonnal vasúti kocsit.

A megnövekedett igények természetesen nehézségek is együtt járnak. A küldemények címzettjei a rakodást és fuvarozást nem tekintették elsődleges feladatuknak. A MÁV szegedi igazgatóság felügyelete alá tartozó állomásokon szeptemberben összesen 6723 vasúti kocsit csak késedelmesen rakodtak; ez a mennyiség 50 százalékkal nagyobb a tavalyinál.

Az őszi forgalom legnehezebb időszaka ezután következik. Közismert, hogy ilyenkor, a cukorrépa, burgonya, kukorica, alma és a szőlő elszállítása alaposan terheli a vasutat. Az őszi szántáshoz, vetéshez nagy mennyiségű műtrágyát és talajjavító anyagot kell rendeltetési helyére juttatnia a MÁV-nak, de ugyanakkor változatlan igényrel jelentkeznek az építőipar is. Az utépítések befejezéséhez ugyanakkor nagyobb mennyiségű követ, köhősalakot és kavicsot szükséges szállítani, gondoskodni kell a lakosság s az üzemek téli tüzelőanyag ellátásáról is. Kiegyeztetett eredményeket csak akkor sikerül elérni, ha a fuvarozatokat segítik a MÁV-ot. Kevés a szabályzatokban foglalt kötelezettségek teljesítése, ezért aktívabb közreműködésre is szükség van a rakodásokat a hét napjain egyen-

letesen kellene megszervezni, természetesen ideértve az ünnepnapokat és az éjszakai órákat is. A MÁV különösen fontosnak tartja, hogy a fuvarozatokat üzemek és vállalatok valamint a vasúti szolgálat között erősödjön az együttműködés.

A MÁV kéri a szállítási eszközökkel és munkaerővel rendelkező vállalatokat, hogy nyújtsanak segítséget saját áruik elfuvarozásához. A kocsisegényléseket reálisnak, a gazdaságosság, takarékoság figyelembevételével jelentkezik be. Az őszi csúcsforgalomban a zavartalan szállítás érdekében nagyon hasznos segítséget jelentene ha a fuvarozatokat éjszakánként és munkaszüneti napokon érkezett küldeményeiket is kirekelték, átvették, elszállítanák.

Vajda Sándor,
a MÁV szegedi igazgató-ságának osztályvezetője

Előtérben az érdekvédelem

Ülést tartott az SZMT

Csütörtökön délelőtt ülést tartott Szegeden a Szakszervezetek Csongrád megyei Tanácsa. Ülésén megjelent és felszólalt Ágoston József, az MSZMP Csongrád megyei végrehajtó bizottságának tagja, a pártbizottság osztályvezetője is. Az SZMT meghallgatta dr. Németh Lajos m. vezető titkárnak, a Szakszervezetek Megyei Tanácsa elnökségének harmadik negyedévi munkájáról szóló jelentését, majd Hoffmann Márton, az SZMT titkára ismertette a szakszervezeti választásokon elhangzott munkás észrevételekkel, javaslatokkal, panaszokkal kapcsolatos intézkedésekről szóló beszámolót.

A választások idején több üzemben, munkahelyen szóvá tették, hogy nem jó a szakszervezeti bizalmi kapcsolata a művezetőkkel. A bizalmiak viszont sérelmezték, hogy a szakszervezeti bizottságok elhanyagolják tájékoztatásukat, s ezért nem tudnak kielégítő válaszokat adni a dolgozók kérdéseire. A választások óta a szakmák megyei és vállalati bizottságai a gazdasági vezetőkkel együtt több intézkedést hoztak a panaszok, a problémák orvoslására.

Több szakszervezeti gyűlésen, így a 10. sz. AKÖV-nél is panaszkodtak az újítók, hogy nem kielégítő a velük

való bánásmód. Az újítók jogvédelmének segítésére az SZMT közgazdasági bizottsága az Országos Találmányi Hivatallal közösen iparjogvédelmi napokat szervezett Csongrád megyében. A tanácsadások nyomán elmúlt időszakban közel 30 újító panaszát orvosolták, s közülük nyolcnak rövid időn belül kifizették az újító díját.

Az SZMT ülésén ismételtén foglalkoztak a textilművek éjszakai bérpótlékának ügyével. Megállapították, hogy a vállalatoknak a jövőben az önálló bergazdálkodás keretén belül alkalmazni kell ugyanannyi bérpótlékot fizetni vidéken, mint amennyit Budapesten fizetnek. Ezért felhívták a textiles alapszervezetek figyelmét, hogy már a kollektív szerződések előkészítésénél időszakában vegyék figyelembe ezt a lehetőséget. Kezdeményezték, hogy a vállalatok, ha más módon nem, a részesedési alap terhére oldják meg ezt a problémát.

Végül az SZMT határozott fogadott el, amelyben felhívja a szakszervezetek megyei és vállalati bizottságainak figyelmét, hogy a jövőben is törődjenek a választások alkalmával elhangzott észrevételek, javaslatok megvalósításával.

N. P.

Világszűcs

Transzkontinentális gázvezeték

Csütörtökön a közép-ázsiai gáz a transzkontinentális vezetéknek megkezdte a szovjet fővárosba. A Moszkva környéki Voszkrzeszsk felett az újságírók helikopterről nézték, amint a gázvezeték bekötik a moszkvai gyűrűbe. Ugyan-

csak Voszkrzeszskben gyűjtötták meg a gázvezeték építőinek nagygyűlésén azt a fáklyát, amelyet Üzbekisztán és Türkmenia „kék fűtőanyaga” táplál.

A gázvezeték építői a kitűzött határidő előtt egy évvel fejezték be a munkát.

A gázvezeték teljes hossza 2751 kilométer, kiindulópontja a közép-ázsiai Gazli és Acscak, innen fut az Aral-tó, majd a Kaspi-tenger vidékén át Szaratovig és onnan Moszkváig. A világ leghosszabb gázvezetéke évenként 25 milliárd köbméter gázt szállít.

A csöveket Moszkvától most Leningrád irányába vezetik tovább. (MTI)

Harmincezer vagon paradicsom

Befejezéshez közeledik a konzervipar nyári idényének legnagyobb munkája, a paradicsom feldolgozás. A konzervgyárakban eddig 28 ezer 500 vagon paradicsomot vásároltak fel, ami rekordnak számít. Tavaly 19 ezer 500 vagonra, az idén pedig 28 ezer vagonra kötötték szerződést. S mert még mindig van paradicsom, a számítások szerint 30 ezer vagonnal kerül belőle a feldolgozó üzemekbe.